

從「歐洲年」看世界民航競爭

黎世芬

海權時代，歐洲的殖民國家，曾經派遣海軍艦艇，跟隨着他們的商船，向亞洲、非洲去開拓殖民地。幾乎沒有例外地，一國海軍艦隻的駐紮或開入一個海港，便代表著這個國家主權的伸入。如果再有另一個海權國家進來，戰爭必然會是不可避免的結果。二次世界大戰之後，進入空權時代。民用航空不僅在客運上取代了海上運輸，貨運也趕上了而且佔了一個很大的比重，尤其重要的，由於核子武器的出現，一般把航空路線的伸展，看成國力的代表，而有所謂國家航權代表公司（Flag carrier）名稱的出現。擁有國家航權的公司，不僅可以和鄰國作利益的交換，開拓兩者之間的國際航線，並且還可以進一步要求第三國、第四國航空權，向鄰國的鄰國延伸，甚而至於連接起來，構成一條圍繞地球一周的寰球航空線。

經營這些航線，不僅有商業的利益，還有商業以外的軍事利益和政治利益跟着而來。因此，第二次世界大戰之後，不僅經營民用航空事業的公司如雨後春筍，紛紛成立，許多國家特別增加在這方面的投資，甚至還直接由政府來經營，以便和世界其他各國從事更有利的競爭。

世界航空運輸線路最長也是競爭最烈的一段，是東起日本東京，西止土耳其伊斯坦堡爾的橫貫亞洲大陸的航線。以飛機起降的次數及航線交叉的多寡作為標準，這條航線中途有四個航空大站，即香港、曼谷、新德里及德黑蘭。連接東西兩端的航線，每天飛機成梭地飛行，構成了一條稠密的環帶，包围着以蘇聯和共匪為核心的共產世界。雖然所有的航空運輸都是商業的，但是拿來象徵杜勒斯的圍堵觀念，倒比什麼都更為切合實際。

沒有一個國家，可以坐視這種利權的外溢，也沒有一個國家會容忍這象

微空權的力量旁落。英、美、法、日本、西德固然傾全力以赴，比、荷、丹、義大利以及亞洲的國家，也奮起直追。代表我國的中華航空公司經營的航線，也延伸到了印尼和新嘉坡。而值得重視的，是蘇聯為了爭取它的飛機伸入亞、非大陸，也不能不開放它的領空，讓被目為「資本主義國家」的飛機在莫斯科和西伯利亞的都市降落。一九六四年四月，匪為擺脫蘇聯的控制，也突然改變對大陸領空的關閉，與巴基斯坦簽訂民航協定，引進巴基斯坦航空公司來經營北平——上海——廣州——喀拉蚩以接德黑蘭——羅馬——倫敦的國際航線。其後，因印巴之戰，航運停頓，但是，今年一月二十日開始，匪更開放其以往連蘇聯飛機也禁止通航的新疆、甘肅航路，讓巴基斯坦接通其直抵北平的新航線。緊接着，伊朗、衣索比亞、阿富汗都先後與匪訂約，匪也於四月十八日派出一架民航機，正式開闢其飛往阿爾巴尼亞首都蒂拉那的國際航線，和蘇聯相抗衡。從此，橫貫歐亞大陸的民用航空競爭，便由一直是自由世界內部各國羣雄競爭的局面，一改而為自由世界國家與極權國家縱橫捭闔、橫衝直闖的多角形混亂爭奪局面。

本來，民用航空的發展就是國際局勢的另一面反射鏡。正當匪、俄都傾全力於開拓歐亞民用航空路線之際，尼克森突然喊出了「歐洲年」的口號，而在今年四月美聯社年會席上，季辛吉發表的一篇演講詞，却把日本也拉入作為歐洲大團結的夥伴。這些政治家超地理的口號和觀念，愈使我們對於各國間為爭奪連接歐亞大陸的航空線路所顯示的莫大興趣，看出它非純商業性的。難道國際航運果然能拉短它們之間政治心理上的距離嗎？

1. 國際航路——特別是旅客衆多的航路的競爭·

2. 航空工業——特別是高速及「載重」民航機製造的競爭·

3. 航空服務——特別指對旅客的機場和機上服務的競爭。

撇開後者不談，就前兩者言，對於全球性戰略，實在是有直接的關係。

正如海權時代的海軍力量，寄託在航海事業上一樣，空權時代的遠洋飛行對於一個國家的防空和飛彈作戰，有其不可忽視的直接的貢獻。

蘇聯五分之三以上的土地在亞洲，可是它的五分之三以上的人口和經濟利益却在歐洲。它面對歐洲，有北大西洋的核子武力，和九國合組的歐洲經濟協會（E E C），却在亞洲有五千英里的邊境和毛共接壤。它實在需要一個極高效率的航空網來幫助它解決它內部的高速運輸效率。還有，它更需要自北向南，即向印度洋，向非洲伸延它的國際航空線路，以提高它在不結盟國家中的政治地位和戰略形勢。

蘇聯在發展歐亞大陸的國際民航事業，比較起來是遲了一步。就通盤來講，自歐亞大陸的東端——東京，至大歐西端的倫敦間的國際航空線路有四

一、南線：靠近赤道圈的大陸邊緣，經香港、曼谷、新德里、德黑蘭、伊士坦堡爾、巴黎，以抵倫敦。這是目前來往飛機最多也是航線最長的一條。由於通過地區，多半是自由貿易的國家，都市多，人口密，乘客多，所以都看好它的商業價值。蘇聯被阻於這條線上，必須要以極大的投資，以自北向南的航線，來突破加諸它國境自東向西的緊箍。由於民航事業的經營基礎，寄託在旅運，而不在政治，蘇聯無法吸收亞非兩洲的旅客到莫斯科去旅行，也無法鼓勵俄國人到亞非兩洲去作觀光客花錢。因此，就經濟利益言，蘇聯經營的航空路線是缺乏有利可圖的經濟基礎。但是它仍然昂首前進，顯然軍事的意義重於經濟。

二、北線：即北極航線，由東京成反方向北飛，直達北歐的哥本哈根或漢堡，由於通過北極上空，航線最短，但是中途沒有起降，因此祇有直達的客貨運，經營的利益並不打。

三、沿北冰洋大陸邊緣線：即朝西通過西伯利亞上空，直至莫斯科或列寧格勒的航線。中途有伊爾庫茨克一站，亦鮮有旅客上下。因此，也缺乏國

際經營的利益。等於俄國的國內航線。

四、中線：即通過中國大陸至阿富汗或巴基斯坦和南線相接連的大陸腹部國際線。此線由東京起飛後，取道上海或北平，然後直至喀拉蚩或喀布爾（阿富汗首都）。

這條航線也就是巴基斯坦、阿富汗分別和共匪新交涉成功的航線，它比之經由喀拉蚩、昆明、廣州的舊航線四、一一一英里，遠為縮短，祇有三、一九二英里，飛行時間祇七小時二十分鐘。這是舉世矚目的新航線，盲目樂觀的看法，以為有利可圖的。

這條航線的開闢，是共匪引誘日本、美國、英國上鉤的餌。因為它(1)通過中國大陸的北部和西北；(2)大量地縮短了航程及飛行時間，對橫跨亞洲大陸的民航運輸，誠然是一個有利的條件。但是，它在營業觀點上看，祇能消極地減低飛行成本，却不能積極的增加得自旅客的機票收入。由於共匪對於外國人旅行的限制，同時，除了派駐外國的匪幹，享有搭乘飛機的特權，但也限制搭乘匪自營的民用航空局飛機，不可能在中國大陸的着陸站爭取得若干旅客及貨運，因此，這條新航線的經營價值，是令人懷疑的。

然而，我們知道，除了巴基斯坦、衣索比亞、伊朗三國的航空公司已經和匪民用航空局訂約，開始分別以每週一班或兩班的定期飛行外，美、英、法、日本，以及歐洲許多小國的航空公司都在紛紛和匪談判，爭取開闢通過中國大陸的航行權。它們的動機，有的為了政治上的利益，有的顯然受了共匪的愚弄，甘為共匪展開其針對蘇聯的民用航空進行大鬥爭的工具。說穿來，目標和企圖是相當可笑的。

三

爲了明白各國航空公司在歐亞大陸經營的航線之如何分佈，藉以了解匪俄在這場商戰中，有多大利益可圖，作者特別將本年一月的國際民航班次統計，選出亞洲大陸的香港、曼谷、新德里、和德黑蘭四大交叉點，以觀察當前世界十一大航空公司的營業現況。請看附表……

亞洲大陸四大航空站各國航空公司班次統計表

According to the Official Airline Guide, International Edition, January 1973, a Reuben H. Donnelley Publication, Illinois, U. S. A.

| 公司 air line | 航空站 place | Hong Kong | Bangkok | New Delhi | Tehran |
|----------------------|---------------------|-----------|---------|-----------|--------|
| | flights per week | 香 港 | 曼 谷 | 新 德 里 | 德 黑 蘭 |
| 法航AF(Air France) | 20 | 51 | 22 | 42 | |
| 英航BA(British Airway) | 58 | 51 | 81 | 134 | |
| 日航JL(Japan Air Line) | 183 | 101 | 27 | 22 | |
| 荷蘭KL(KLM) | 2 | 66 | 15 | 18 | |
| 德航LH(Lufthansa) | 21 | 43 | 39 | 49 | |
| 泛美PA(PAN.AM) | 171 | 132 | 151 | 156 | |
| 澳洲QF(Qantas) | 18 | 22 | 19 | 12 | |
| 北歐SK(Scandinavian) | 2 | 115 | 2 | 20 | |
| 瑞士SR(Swiss Air) | 22 | 40 | 0 | 32 | |
| 蘇聯SU(Aeroflot) | 0 | 5 | 8 | 3 | |
| 環球TW (Trans World) | 290 | 271 | 38 | 57 | |
| 總計Total | 787 | 947 | 402 | 545 | |

註：每起降一次作爲一班次

| | | | |
|-------------|----|----|-----|
| 曼谷 | 環球 | 德航 | 二二 |
| 泛美 | 北歐 | 日航 | 一〇二 |
| 新德里 | 荷蘭 | 法航 | 五六 |
| 泛美 | 英航 | 英航 | 五二 |
| 德黑蘭 | 法航 | 日航 | 二三 |
| 泛美 | 環球 | 德航 | 三九 |
| 德黑蘭 | 環球 | 英航 | 八二 |
| 泛美 | 英航 | 法航 | 一二 |
| 瑞土 | 法航 | 德航 | 一三四 |
| 就上表看，在新德里 | 環球 | 德航 | 一五六 |
| 了。在新德里以東，英國 | 英航 | 德航 | 四五七 |
| 又從德黑蘭起，營業最 | 瑞土 | 法航 | 四二 |
| 洲國家的。 | 瑞土 | 法航 | 三三 |

就上表看，在新德里以東，日航尚可以抗衡，到了德黑蘭，日航便落後了。在新德里以東，英國的營業，還看不出來，過新德里，英國便脫穎而出。又從德黑蘭起，營業最大的六家公司，除了兩家是美國的外，其餘都是歐洲國家的。

班次。依據此一原則，看下表

英航

五一

環球

三八

日航

二二

德航

二二

澳洲

二二

荷蘭

二二

北歐

二二

瑞士

二二

蘇聯

○

從上表可以看出，美國在歐亞大陸航空運輸上確實執牛耳。英國次之。

急起直追的當然是日本。至於北歐及荷蘭在世界民航爭奪戰上的發言力究屬有限，因此，環球班次僅每週二次。而瑞士在本表上最低班次為零，並不能說明它沒有環球的航線，而是它的班機改取道孟買。它不爭取新德里，可以解釋瑞士對政治無興趣，祇為商業想。至於蘇聯的情形特別，可以單獨列表

香港 ○

曼谷 五 ○

新德里 八 ○

德黑蘭 三 ○

由上表看出蘇聯的民用航空，根本還沒有伸展到東方來。因此，它的環球航線的經營，顯然尚未闢建。換句話說，它的國際民用航路，正是自北而南，通過中東，逕指南亞。通過新德里的蘇聯航路，剛好和合成巨流的東西向國際民航路相遇。蘇聯對印度關係的重視，於斯可見。這一箭頭的指向，和蘇聯的印度洋艦隊是殊途同歸的。

四

共匪發展國際民航事業，已經多年。但是，它的國際航線始終限於通平壤、河內、仰光，和伊爾庫茨克。原因不外二端：一、它沒有從事遠航的民航飛機；二、它關閉大陸的航空站，不讓別的國家進入大陸，當然，也就沒有法子和別的尤其是歐洲的國家交換航權。

蘇聯和共匪曾於一九五五年訂立民航協定，開闢北平與莫斯科之間的國際航線。但是蘇聯始終祇允許共匪的民航機飛至伊爾庫茨克，再向西便由蘇聯的飛機接替。蘇聯所持的理由是為了軍事安全的原故，它不願意開放西伯利亞和中亞細亞的領空。誠恐一旦允許共匪的飛機飛經兩地，英、法和北歐的飛機便要援例請求，這樣一來，蘇聯便無充分的理由拒絕。可是，一九七一年起，蘇聯不僅允許法國航空公司的飛機取道西伯利亞，開闢北部亞洲的最短航線，並且還允許視為眼中釘的死敵——日本和西德的航空公司的飛機，取道西伯利亞直飛莫斯科，中途並得在伊爾庫茨克加油。顯然，蘇聯一貫的用心，在企圖扼殺共匪，不讓它有向外發展的可能。因此，中共迫不得已委曲求助於巴基斯坦，讓巴基斯坦航空公司片面地開闢它深入廣州、上海和北平的航線，以為對抗，即使後來發覺美國中央情報局曾經通過波音公司的技術人員，在巴基斯坦的波音飛機上，裝置偵察性電子裝置，也仍然容忍，以求達到打破蘇聯加諸它的國際航運封鎖的目的。

共匪採取大刀闊斧不顧一切的做法，開始經營國際民航，並圖發展以歐洲、非洲甚至美洲為目標的洲際長程航空線，是一九七〇年開始的。

一九七〇年，共匪首先向英國購買得三叉戟式噴氣機，準備為它的突破封鎖開路。

一九七二年二月，尼克森訪問北平。促成它向波音公司訂購波音七〇七機十架，旋又向英國訂購「獵鷹」式民航機二十架，而且要求提前交貨。

接着，為着更遠大的計劃，向英法兩國訂購聯合製造的「協和」式飛機三架。似乎有採取躉等的冒進方式，一步跨入超音速洲際航空的打算。

迄至目前止，外國和共匪已簽訂民用航空協定，交換航權，並在大陸開有洲際航空路線的國家有：——

巴基斯坦 採用中線，且是第一個開闢的。

阿富汗 採用中線，本年五月開航。

伊朗 採用中線，本年六月開航。

衣索比亞 採用中線，已試航。

札伊爾（金夏沙剛果） 已訂約

北冰洋大陸邊緣線 一九七〇年

北冰洋大陸邊緣線 一九五五年

北歐

北冰洋大陸邊緣線，已訂約，尚未開航。

仍在和匪談判中的，有以下各家：——

日本

加拿大

約。

英國（B.A.）談判到最近，英國希望沿西太平洋開闢廣州、上海、北平的航線，此線是利潤較大的一條。可是，共匪在英國外相休謨訪北平，提出此一要求時，却節外生枝地藉機提出在香港設立辦事處，作爲利益交換的對等條件。英國大出意外，談判遂至此觸礁，毫無進展。

美國有三家競爭：

西北公司（N.W.A.）希望開闢瀋陽、北平的航線。

泛美公司（P.A.A.）希望開闢上海通香港或莫斯科的航線。

環球公司（T.W.A.）希望開闢穿越大陸或進入西伯利亞的航線。

又北歐公司（S.A.S.）雖然已與共匪在今年五月完成簽約手續。但北歐（即斯堪的那維亞公司）計劃開闢的航線，是連接它的橫越西伯利亞航線，和蘇聯的遠東航線，不僅平行，而且是強有力的競爭者。蘇聯是否接受北歐公司的第三航權的要求，很令人懷疑。因爲，此一航線成功的話，自由世界國家的旅客，和共匪取道俄境出入的幹部，顯然都將改乘北歐公司的班機，蘇聯在這一條航線便將無利可圖，百分之百的變成國內航線了。

加拿大太平洋航空公司和共匪早就有代理西半球航運的關係。尼克森訪匪後，共匪改變政策，決定開放航空站，以與各國交換航權，加拿大太平洋航空公司即乘機開始與匪交涉。而且首先獲得北平和上海降落的承諾。但是

，班次迄沒有公佈，路線亦未劃定。主要原因，加拿大太平洋公司想向日本交涉到降落權，和第三降落權之後，便可以開闢自蒙特婁，經溫哥華、東京、北平（或上海）的新航線，在香港與它原來的環球航線相接。這也是英航和泛美所計劃爭取的。就客貨運輸的觀點言，這條線的利潤最大。但是，日本在其本國未取得與匪簽訂民航協定以前，它不會讓加拿大太平洋公司捷足先登。因此，加拿大如果急於開闢此一航路，就必須考慮橫斷太平洋不着陸飛行的遠航計劃。

美國爲爭取搶先開闢縮短環球航線的權利，正計劃和共匪談判開闢一條接近北冰洋大陸邊線的新航線：即取道北平、莫斯科、巴黎、紐約、東京五大都市，再返回北平。此一航線通過的都市，擁有總人口達四千萬人，且是國際旅客來往最擁擠的。如果以超音速飛機飛行的話，一天之內便可以往返。這當然是法國和共匪都願意優先考慮的事。可是，東京的着陸是一大障礙。其次，紐約已經決定，拒絕超音速飛機的進入。另外，不論是共匪逕自開闢此一航線，或是美國三家公司之一如此，顯然，都觸犯了我國和美國在一九四六年修訂的中美航空運輸協定，我國爲了合法的權益，自不會緘默容忍的。因此，此一新航線的構想，牽涉許多複雜的法律上的糾葛，可說是不切實際的。

日本和共匪的談判簽訂航空運輸協定，遠在去年九月田中角榮訪北平之前，即已開始。雖然，初期多半經由一些親匪的商號代理，但是，對談判的實際困難，費時一年之久，仍然沒有寸進。主要的死結在於一、共匪要求日本廢止和中華航空公司的航權交換，即是不許中華航空公司取道北平；二、迫使日本取銷它每週三十五班次的台北、東京間航線。事實上，日航公司東京台北間航線是利潤最大的一條。就本年四月觀光季節言，東京、台北間一天的旅客曾達到平均兩千人的紀錄。如以台北、東京的航線，交換東京、北平的航線，就商業觀點看，當然不上算。就政治觀點言，日本人必須面臨世界人士的又一次嚴責，二次大戰後的日本，已經一再地公開片面地撕毀它和別國簽訂的條約。格於此種政治心理上的顧慮和壓力，因此，執政的日本自民黨大部份有政治地位的黨員，曾聯署簽名，反對田中在匪日通航談判上對共匪作進一步的讓步。

其實，匪日通航的交涉，尚有另一暗礁存在。日航通過西伯利亞的航線，對共匪有着極大的精神上的威脅。共匪一直懼怕，由於此一航線的維持，將發展爲日俄兩國謀求進一步的經濟合作，以共同開發西伯利亞，那將有助於加強蘇聯對匪的軍事壓力。共匪希圖以北平、上海航權的讓與，迫使日本取銷它取道西伯利亞之一航線。日本在這一問題上，自然不敢造次。共匪爲引誘日本上鉤，又不惜以讓售大慶油田出產的每年一百萬噸原油，作爲「小費」。由共匪迫不及待的想提前開闢它向東的一條新航線，可以看出共匪內部一定有着極爲重大的理由。

此外和共匪在談判簽訂民航協定的國家，還有希臘、義大利、澳洲及智利。而以智利所談判的航線，最值注意。

根據智利國家航空公司董事長迪斯透露的一項消息，智利航空公司將可能在一九七四年闢設一條從聖地牙哥經雪梨到上海的南太平洋航空線。該公司計劃購買一批新的飛機，以擔任這條航線的飛行。這條線是把原來經過復活節島、大溪地的定期航線加以延長，並增加在斐濟、馬尼拉、東京與上海降落。他估計從聖地牙哥到達上海的飛行時間總計十五小時。由於智利是一個由共黨執政的國家，這條航線自然受到各國非常的重視。智利與共匪的貿易額極小，無疑地，這條航線的開闢，也是同樣地政治的意義重於經濟的。

五

橫貫亞洲大陸新航線的競爭開闢，原來的背景是由於匪俄之間的仇怨所引起的。由於共匪在毛匪領導的「一面倒」的政策下，由來已久，對蘇聯的經濟依存性，一時幾不能擺脫，尤以國際民航為最。四月十八日共匪與阿爾巴尼亞間的國際航線通航，就是利用俄製的伊留申六二式民航機。原來共匪計劃以美製的波音機來擔任，但是，第一批波音機要今年九月才能交貨，所以，先派出伊留申機來開路。但是，沒有想到，歐亞大陸的國際航空競爭，竟因此展開了另一面貌。英美法蘇四國的飛機製造工業，全然捲了進來，紛爭爭取世界各大航空公司的定貨。

問題的重心，在於英、法兩國飛機製造工業，曾耗費上百億的美元，試製出「協和式」超音速噴氣民航機。這種時速達一千四百英里的民航機，曾受到國際民航界一致的歡迎。除了英、法兩國的航空公司優先訂購，作為提倡外，美國泛美和環球兩家便合訂了十三架，其他航空公司如印度兩架，日本三架，西德三架，澳洲四架，比利時兩架。美國其他公司一共訂購了十八架。加上英、法兩國訂購的一共有四十一架之多。但是，今年二月一日，泛美和環球突然宣佈，取消了它們的定單，接着其他公司也先後宣佈，採取同樣的步驟。剩下英國航空公司五架，法航四架，伊航一架，共匪三架，決仍繼續保持。那麼一來，有效的訂單祇剩下十五架，亦即尚不足符在廠裝置中的數目——十六架。美國的宣佈取消定單，曾經使得英、法兩國政府大為激動，認為美國有意打擊英、法兩國的航空工業，企圖壓迫英、法兩國在其他

的貿易問題上讓步。

尤有進者，英、法兩國認為蘇聯早在一九六七年便把它的超音速（TU—144）民航機，加入了洲際航線。當蘇聯的超音速飛機圖——一四四式（TU—144）在巴黎的世界航空工業展覽場，以它漂亮的雄姿博得世界航空界的讚美之後，歐美航空工業都為之失色。英、法兩國認為「協和式」是西方國家航空工業唯一足以對抗蘇聯的最佳答復。不管美國所稱的理由如何中聽，如果美國不收回這一成命，則尼克森總統所宣佈的一九七三年是「歐洲年」，恐將遭受到歐洲前所未有的強硬反應（倫敦情報文摘每週評論一〇七七期）。

美國所持的理由很多，但重點在於超音速飛機所造成的環境污染對世界人類的公害嚴重，以及無利潤可圖。

美國國家科學院一個研究小組的報告，由於噴氣機在同溫層的飛行，其噴出廢氣中的氮氣，使得同溫層稀薄的臭氣（OZONE）存量激烈地降低。其降低量每百分之五，將使得美國緯度地區內的紫外光線增強其強度百分之三十六。如降到百分之五十，則十倍於現有的紫外光線，將在地球上造成可怕的損害。許多的魚類昆蟲都將因此而死亡。人類的皮膚癌也將激烈地增加。又據科學院同一報告的說明，美國現每年有八千患皮膚癌的病例增加，可能是由於上項污染造成的結果。（合衆國際社二月十一日的報導及紐約時報二月廿日的新聞通訊稿）

另一個反對超音速民航機飛入都市地區的理由是超音速上升或降落時所造成的噪音，機場週圍十哩以內高達十六DB的程度，也不是人類所能長期忍耐的。——由於上兩項理由，美國衆議院在一九七一年便通過了禁止超音速機的製造。本乎同一理由，自不能容許外國的超音速飛機在美國的民航機場起飛降落。

美國航空企業界對於「協和」式飛機的無利可圖，也持有更為現實的理由。

協和式機航速雖然兩倍於巨無霸（Jumbo），但乘客搭載量却祇有後者五分之一（即一百位）。又「協和」式機起飛時一半的載重量用在攜帶的汽油上，它的邊際負荷減縮到百分之五十七。這也是極不經濟，極不實用的。

我們把熟知的兩種飛機，波音七〇七和七四七的飛航成本和協和機作一

比較：

七〇七每飛行一小時的成本是美金一、八三五

七四七每飛行一小時的成本是美金三、五〇〇

如果用這三種機飛行倫敦紐約間，則全段飛行的成本是——

七〇七（三、〇五〇飛航哩）一三、七五〇元

七四七（三、〇五〇飛航哩）二六、二〇〇元

協和式（三、〇五〇飛航哩）一四、二五〇元

而三種飛機的搭載量是——

七〇七 經濟座一三六 頭等一二 載重二三噸

七四七 經濟座三三一 頭等二七 載重五七噸

協和式 經濟座 頭等一〇四 載重一四噸

如果以單程經濟座每位二三六元計，我們將很容易算出七〇七祇須賣出一半的經濟座位，七四七則祇需三分之一的座位，便足夠一趟飛行的成本。此外，頭等艙以及貨運，加上其他的經濟票價收入，都可計入一次飛行的純利。至於超音速機則每一位乘客均須付出頭等座的票價，乘客須在節省一半時間而多出百分之四二的票價去作一選擇。

另有一比較方法，站在航空公司的立場，假定此段飛行旅客祇有一半的情形，可能獲利的邊際是多少？見下表：

七〇七

協和式

| | | | |
|-------|--------|--------|--------|
| 頭等票收入 | 二、三四六 | 五、二七八 | 二〇、三三一 |
| 經濟票收入 | 一五、三六八 | 三七、四〇三 | 無 |
| 全段收入 | 一七、七一四 | 四二、六八一 | 二〇、三三一 |
| 全段成本 | 一三、七五〇 | 二六、二〇〇 | 一四、二五〇 |
| 邊際 | 三、九六四 | 一六、四八一 | 六、〇八二 |

則可知七四七是處於最優的地位。協和式次之。但是，協和式飛機每年每機須負担四百一十萬元的折舊，另外百分之二的保險費，則顯然它的獲利機會是有限度的，帶危險性的。美國專家的估計，英航使用「協和」機開航後，最初二年將虧累兩千萬元以上。此在今日航空競爭白熱化情形下，各國航空公司自不能不對此作謹慎的考慮。

六

上文說到，美國航空企業人士的分析，認為「協和」式機的經營，不會比波音七四七更好，因此，追求利潤至上的美國和其他航空公司，便決意放棄對「協和」式飛機的訂貨。那末，共匪為何仍然繼續訂購三架？這當中顯然有其道理。

共匪不會從商業利潤上去考慮問題。它是從政治和軍事上着眼。毛匪在最近一年，打出一句口號：「不稱霸」。不稱霸，就是不容許有霸權，打倒霸權，也就是「反美、反蘇」的另一個說法。

首先，從當前已與匪簽訂民航協定的國家看，已開航的差不多都是亞非國家。此與共匪當初祇容許北越、北韓、高棉和緬甸的民航機進入大陸有同

一用心。明白說，施小惠，釣大魚。

其次，它之訂購「協和」式機，主要在利用它的超音速特性，以縮短遠航路線的飛行時間。共匪將來計劃開闢的環球航線，不可能希望中途降落站多，縱有在安全上的顧慮也多，它選擇主要的幾個大站，以飛行時間短，來爭取長程的旅客，兼以加速它自己的保密運輸功能。

第三，它希望利用「協和」式機打通與東歐國家的民航聯繫，以與蘇聯競爭，從歐洲去打擊蘇聯的聲望，相對地，迫使蘇聯在遠東不能一無顧慮地對它施壓。

第四，它計劃開闢環太平洋航線（從澳紐，經智利、古巴，再至加拿大，繞北太平洋返航），最適宜於「協和」式機，途程遠，中途加油站少。此線開闢成功，將有助於它對拉丁美洲的滲透，正符合它爭取中間地帶，以包圍美國的想法。

第五，匪的航空工業迄尚逗留於倣製的階段。雖然它目前已能倣製米格十九及米格二十一戰鬥機，但是，它一直沒法擁有效攻擊性的轟炸機羣，也就等於在核子作戰時，它除了依賴飛彈的發射外，無法利用轟炸機攜帶核子彈，擔任轟炸任務。這在通盤的核子作戰戰術上估量，是十分不利的。可是，蘇聯和美國都不會將超音速飛行的重轟炸機，售讓與它。自唯有通過訂購民用飛機，以求照圖樣倣製之一途。這幾乎是航空工業落後的國家急起直追的一向捷徑。這就是共匪不但不追隨美國之後，放棄「協和」式，反而堅持

它的訂單，並且還向英國開出一批機場導航設備的訂單，以討好英國的理由。當然，這也可以使得英美法三國由於「協和」機買賣所造成的不愉快，因此而嫌隙愈深。

據英國貿易大臣華克宣稱，共匪另外還向英國購買了二十架VC長程客機。此種客機裝備的Rollo-Royes引擎，有良好的性能，一樣適宜於長程轟炸機。共匪刻正擬向英國購買此種引擎和機身的圖樣，以便在中國大陸製造。另外，共匪還擬向英國購買兩百架至四百架的「獵狗」式戰鬥機。此種飛機每架售價約兩百五十萬美元。這筆為數達十億美元的軍火生意，英國當然心為之動。倫敦「星期觀察報」二月十九日報導，「獵狗」式飛機是世界上最具多元性的軍用飛機。它能隱藏在接近前線的掩體之下，無需機場即能垂直起飛，以截擊或支援部隊。它能自身旋轉，不易成為任何傳統戰鬥機的目標。該報明白地說出，「這種戰鬥機正是中共在與蘇俄的前線沿線所急需的飛機。」又說，「兩百架獵狗式飛機不能平衡蘇俄在火箭及進步裝備上的優勢，但却能大大地加強中共在匪俄爭端中的防衛。」

星期觀察報在報導這件新聞之最後又加上一段幽默的暗示，說是美國海軍陸戰隊已訂購這種飛機九十架，並且將要求國會再通過購買二百架。看來美國海軍也對這種飛機感到濃厚的興趣。「觀察報」說，「可能倫敦的關係方面曾經私下告知美國，假如他們不購買這種飛機，別人將會買」，藉此以刺激美國。為了取銷「協和」式的合同，美國曾使得英國朝野大不痛快，樂得在這件事上賣個交情，以防止這種性能優越的飛機落入一個不可想像的對手掌握內。

尼克森自信「談判時代」的口號，對他的獲得四十九州壓倒的選票有很大的貢獻。今年，他却喊出了更新鮮的「歐洲年」的口號。「歐洲年」應當不是為選票而發的。他滿以為到歐洲之最短的路，是通過北大西洋，然而，英國，乃至歐洲經濟協會却牽着美國走一條繞道亞洲的路。是不是就因為這一點，美國才索性把日本也拉入作為「歐洲」的夥伴呢！我們從這些國家在航空工業和民航事業的政策上所作的折衝，也許可以見到一些端倪。

美毛俄三角關係中的日本外交

朱少先

世界革命、赤化世界而推行其滲透、顛覆陰謀策略。在國際政治上，形成了極鮮明的「兩極關係」。

二次大戰之後，德、義、日三個軸心國家已被推翻，但以蘇俄為中心的共產主義集團，又開始為害世界。尤其是一九四九年十月，中共在中國大陸樹立共產政權之後，不僅使亞洲局勢陷於動盪不安，整個世界亦形成了自由與極權共產的對立。一面以美國為中心，領導着自由國家，為人類自由、民主、和平、繁榮而努力；另一方面，以俄國為中心，結合共產國家，為實行

了與美國保持冷戰局勢外，僅暗中與中共相結合，在亞洲、非洲、拉丁美洲，攬所謂「人民革命」；尤其是一九五〇年六月二十五日唆使北韓南侵，挑起韓戰，持續到三年之久，即是國際共產集團赤化亞洲的具體行動，但結果其陰謀並未獲逞。接着在越南、緬甸、台灣海峽所發動的戰爭中，亦遭到阻遏。